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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1.1  Αντικείμενο μελέτης  

Το παρόν τεύχος αποτελεί μέρος της υδραυλικής μελέτης, η οποία εκπονήθηκε, κατόπιν 

ανάθεσης από τη Δ.Ε.Υ.Α. Φαρσάλων, στα πλαίσια της μελέτης του έργου 

«ΥΠΟΛΕΙΠΟΜΕΝΑ ΔΙΚΤΥΑ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ ΑΚΑΘΑΡΤΩΝ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΤΩΝ 

ΦΑΡΣΑΛΩΝ» κατά την οποία διεξάγονται οι υδραυλικοί υπολογισμοί των υπολειπόμενων 

τμημάτων του εσωτερικού δικτύου αποχέτευσης ακαθάρτων του οικισμού Φαρσάλων του 

Δήμου Φαρσάλων, με σκοπό την εξυπηρέτηση των κατοίκων στο σύνολο του εγκεκριμένου 

πολεοδομικού σχεδίου του Δήμου Φαρσάλων.    

Το αντικείμενο της μελέτης αφορά αποκλειστικά τα υπολειπόμενα έργα συλλογής, 

δηλαδή των υπολειπόμενων τμημάτων του εσωτερικού δικτύου αποχέτευσης ακαθάρτων του 

οικισμού Φαρσάλων και δεν περιλαμβάνονται στην παρούσα μελέτη έργα μεταφοράς, 

επεξεργασίας και διάθεσης των ακαθάρτων, καθώς οι αγωγοί μεταφοράς, η ΕΕΛ και τα λοιπά 

συνοδά τους έργα αποτελούν υφιστάμενα έργα.  

Στόχος της μελέτης είναι η κάλυψη των αναγκών της πόλης των Φαρσάλων σε 

αποχετευτικά δίκτυα λυμάτων, όπου αυτά δεν έχουν κατασκευαστεί και επομένως δεν 

εξυπηρετούνται οι ιδιοκτησίες από το υφιστάμενο εσωτερικό δίκτυο αποχέτευσης 

ακαθάρτων. Η κατασκευή και η λειτουργία του προτεινόμενου έργου πρόκειται να έχει 

σημαντικές ωφέλειες για τους κατοίκους της περιοχής μελέτης, καθώς σχεδιάζεται με 

γνώμονα την προστασία του φυσικού, πολιτιστικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος της 

περιοχής. Η επιλογή της περιοχής κάλυψης έγινε με κύριο γνώμονα τις μη εξυπηρετούμενες 

εκτάσεις, την ένταση του προβλήματος των αστικών λυμάτων και τις επιπτώσεις του στην 

ανάπτυξη της περιοχής. 

Στα πλαίσια εφαρμογής της ευρωπαϊκής κοινοτικής στρατηγικής (Οδηγία 

91/27/ΕΟΚ), θα πρέπει όλοι οι οικισμοί με ισοδύναμο πληθυσμό μεταξύ 2000 και 15.000 να 

διαθέτουν δίκτυα αποχέτευσης αστικών λυμάτων και τα αστικά λύματα που διοχετεύονται σε 

αποχετευτικά δίκτυα να υποβάλλονται πριν από την απόρριψή τους σε δευτεροβάθμια ή σε 

ισοδύναμη επεξεργασία. Δεδομένου ότι στην πόλη των Φαρσάλων υφίσταται εσωτερικό 

δίκτυο αποχέτευσης ακαθάρτων και Εγκατάσταση Επεξεργασίας Λυμάτων, η ολοκλήρωση 

των δικτύων αποχέτευσης αστικών λυμάτων θα συμβάλλει στην κατεύθυνση της ορθολογικής 
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διαχείρισης των αστικών λυμάτων σύμφωνα με την οποία και σχεδιάστηκαν και με κύριο 

γνώμονα την προστασία των φυσικών πόρων και του περιβάλλοντος γενικότερα. 

Το σχεδιαζόμενο έργο, το οποίο αναφέρεται στην εξυπηρέτηση του οικιστικού 

συνόλου από δίκτυα αποχέτευσης αστικών λυμάτων, εντάσσεται στα έργα βασικών 

υποδομών, η ολοκλήρωση των οποίων, συντελεί στην άρση προβλημάτων αποκλεισμού και 

περιθωριοποίησης, τη βιώσιμη ανάπτυξη των περιοχών για τις οποίες σχεδιάζονται, αλλά και 

τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων.  

 Τα υψόμετρα που χρησιμοποιήθηκαν στην παρούσα μελέτη προέρχονται από την 

τοπογραφική αποτύπωση που έγινε στα πλαίσια της τοπογραφικής μελέτης 

«ΥΠΟΛΕΙΠΟΜΕΝΑ ΔΙΚΤΥΑ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ ΑΚΑΘΑΡΤΩΝ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΤΩΝ 

ΦΑΡΣΑΛΩΝ».   

Στο παρόν τεύχος περιγράφονται τα στοιχεία που αφορούν την ανωτέρω μελέτη όπως 

η υφιστάμενη κατάσταση και τα προβλήματα στον τομέα της αποχέτευσης ακαθάρτων, τα 

στοιχεία που λήφθηκαν υπόψη κατά την εκπόνησή της, η περιγραφή των προτεινόμενων 

έργων, τα γενικά στοιχεία σχεδιασμού, τα βασικά δεδομένα των υδραυλικών υπολογισμών 

(παροχές κλπ), καθώς και τα κατασκευαστικά στοιχεία των προτεινόμενων έργων. 

 

1.2  Διαθέσιμα στοιχεία - προηγούμενες μελέτες  

Τα διαθέσιμα στοιχεία που λήφθηκαν υπόψη για την εκπόνηση της υδραυλικής μελέτης  

είναι: 

 Η Οριστική μελέτη αποχέτευσης και μελέτη εγκαταστάσεων καθαρισμού Φαρσάλων 

(ΜΕΤΕΡ Σύμβουλοι μηχανικοί ΕΠΕ, Υπουργείο Δημοσίων Έργων, 1985), σύμφωνα με 

την οποία κατασκευάστηκε το υφιστάμενο εσωτερικό δίκτυο αποχέτευσης ακαθάρτων 

της πόλης.  

 Τα σχέδια «ως κατασκευάσθει» (as built) του έργου «ΔΙΚΤΥΟ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ 

ΑΚΑΘΑΡΤΩΝ ΔΗΜΟΥ ΦΑΡΣΑΛΩΝ - ΥΠΟΕΡΓΟ: ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΔΙΚΤΥΟΥ 

ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ ΑΚΑΘΑΡΤΩΝ ΠΟΛΗΣ ΦΑΡΣΑΛΩΝ» (ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ 

ΑΝΑΠΛΑΣΕΩΝ ΑΤΕ ΑΦΟΙ ΣΟΥΡΛΑ ΑΤΕΒΕ, 2008). 

 Τα υψόμετρα που χρησιμοποιήθηκαν στην παρούσα μελέτη προέρχονται από την 

τοπογραφική αποτύπωση που έγινε στα πλαίσια της τοπογραφικής μελέτης 

«ΥΠΟΛΕΙΠΟΜΕΝΑ ΔΙΚΤΥΑ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ ΑΚΑΘΑΡΤΩΝ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΤΩΝ 
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ΦΑΡΣΑΛΩΝ». 

 Τα εδαφολογικά δεδομένα που χρησιμοποιήθηκαν στην παρούσα μελέτη προέρχονται 

από τη γεωτεχνική μελέτη «ΥΠΟΛΕΙΠΟΜΕΝΑ ΔΙΚΤΥΑ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ 

ΑΚΑΘΑΡΤΩΝ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΤΩΝ ΦΑΡΣΑΛΩΝ». 

 Το εγκεκριμένο Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο (ΓΠΣ) του οικισμού Φαρσάλων (ΦΕΚ 

915/Δ/1987), την έγκριση της πολεοδομικής μελέτης του οικισμού Φαρσάλων και την 

τροποποίησή του εγκεκριμένου ΓΠΣ (ΦΕΚ 547/Δ/1988), καθώς και τις πράξεις 

εφαρμογής και τροποποιήσεις ρυμοτομικού Φαρσάλων. 

 Το αρχείο της Δ.Ε.Υ.Α. του Δήμου Φαρσάλων και των αρμόδιων υπηρεσιών 

(στοιχεία καταναλώσεων κλπ.), καθώς και τη σχετική βιβλιογραφία.   

 Τα δημογραφικά στοιχεία της ΕΣΥΕ ετών 1961-2011. 

 

1.3  Σύντομη περιγραφή του τιθέμενος προβλήματος - υφιστάμενη κατάσταση 

Ο οικισμός Φαρσάλων εξυπηρετείται σήμερα από χωριστικό δίκτυο αποχέτευσης ακαθάρτων 

και ομβρίων υδάτων. Το υφιστάμενο εσωτερικό δίκτυο αποχέτευσης ακαθάρτων 

κατασκευάστηκε τμηματικά και εκτείνεται σε μεγάλη έκταση εντός του εγκεκριμένου 

πολεοδομικού σχεδίου του οικισμού Φαρσάλων. Πιο συγκεκριμένα, οι αγωγοί του 

υφιστάμενου δικτύου ακαθάρτων, διατομών από Φ 200 mm – Φ 250 mm παροχετεύονται από 

τους κεντρικούς συλλεκτήρες 1Σ, 2Σ, 3Σ και 4Σ, οι οποίοι εξυπηρετούν τη νοτιοανατολική, 

τη νοτιοδυτική, τη βορειοανατολική και τη βορειοδυτική πολεοδομική ενότητα αντίστοιχα, 

του εγκεκριμένου πολεοδομικού σχεδίου του οικισμού Φαρσάλων. Οι κεντρικοί συλλεκτήρες 

εκβάλλουν στον κεντρικό αποχετευτικό αγωγό Κ.Α.Α., ο οποίος βρίσκεται στη βόρεια 

πολεοδομική ενότητα του οικισμού Φαρσάλων και ο οποίος οδηγεί το σύνολο των λυμάτων, 

που συλλέγονται από το υφιστάμενο εσωτερικό δίκτυο αποχέτευσης ακαθάρτων, στην 

Εγκατάσταση Επεξεργασίας Λυμάτων (ΕΕΛ) του Δήμου Φαρσάλων, η οποία βρίσκεται στη 

θέση «Βοϊδολίβαδο» και λειτουργεί αδιαλείπτως από το 2009, οπότε και ολοκληρώθηκε η 

κατασκευή της, με δυναμικότητα εξυπηρέτησης πληθυσμού 16.000 κατοίκων. Ο αποδέκτης 

των επεξεργασμένων υγρών λυμάτων είναι ο Απιδανός ποταμός, όπως καθορίστηκε με τη με 

αριθμ. 4251/2-3-1995 Απόφαση Νομάρχη Λάρισας. Τα στοιχεία των κεντρικών 

συλλεκτήρων, καθώς και του κεντρικού αποχετευτικού αγωγού Κ.Α.Α. δίνονται στον 

ακόλουθο πίνακα. 
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Πίνακας 1.1: Στοιχεία κεντρικών συλλεκτήρων και Κ.Α.Α. οικισμού Φαρσάλων 

A/A Όνομα αγωγού 

Διατομή (mm) Παροχή υπολογισμού 

στην εκβολή*  

(lt/sec) Αρχή αγωγού 

Πέρας 

αγωγού 

1 Κ.Α.Α. Φ500 112,42 

2 Συλλεκτήρας 1Σ Φ200 Φ400 34,57 

3 Συλλεκτήρας 2Σ Φ200 Φ400 32,62 

4 Συλλεκτήρας 3Σ Φ315 Φ400 46,17 

5 Συλλεκτήρας 4Σ Φ200 Φ250 12,66 

* Οριστική μελέτη αποχέτευσης και μελέτη εγκαταστάσεων καθαρισμού Φαρσάλων (ΜΕΤΕΡ 

Σύμβουλοι μηχανικοί ΕΠΕ, Υπουργείο Δημοσίων Έργων, 1985) 

  

 Στις θέσεις όπου δεν υφίστανται αγωγοί του εσωτερικού δικτύου αποχέτευσης 

ακαθάρτων, οι ιδιοκτησίες διαθέτουν τα λύματά τους σε οικιακούς βόθρους, με αποτέλεσμα 

να παρατηρούνται συχνά προβλήματα υπερχείλισης και διήθησης των λυμάτων στο 

υπέδαφος, οπότε και ανακύπτουν θέματα επιμόλυνσης του υπόγειου υδροφόρου ορίζοντα, 

αλλά και δυσάρεστων οσμών.   

Με βάση τα παραπάνω, και δεδομένου ότι η υφιστάμενη Εγκατάσταση Επεξεργασίας 

Λυμάτων (ΕΕΛ) του Δήμου Φαρσάλων σχεδιάστηκε και λειτουργεί με δυναμικότητα 

εξυπηρέτησης πληθυσμού 16.000 κατοίκων, πληθυσμό αρκετά μεγαλύτερο από τον σημερινό 

πληθυσμό της πόλης της Φαρσάλων, δηλαδή 9.337 κατοίκους σύμφωνα την πλέον πρόσφατη 

απογραφή πληθυσμού της ΕΣΥΕ το 2011, αλλά και του πληθυσμού σχεδιασμού της 

παρούσας μελέτης, εξυπακούεται πως το σύνολο της πόλης έχει συμπεριληφθεί στη 

δυναμικότητα της ΕΕΛ. Εφόσον τα σχεδιαζόμενα δίκτυα στα πλαίσια του μελετούμενου 

έργου «ΥΠΟΛΕΙΠΟΜΕΝΑ ΔΙΚΤΥΑ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ ΑΚΑΘΑΡΤΩΝ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΤΩΝ 

ΦΑΡΣΑΛΩΝ» πρόκειται να εξυπηρετήσουν πληθυσμό ο οποίος έχει ήδη ληφθεί ως προς τη 

δυναμικότητα της αδειοδοτημένης ΕΕΛ, δεν προκύπτει κάποια μεταβολή ως προς της 

δραστηριότητα της ΕΕΛ. 
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2. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ 

2.1  Πολεοδομικά - χωροταξικά δεδομένα 

Ο Δήμος Φαρσάλων ανήκει διοικητικά στην Περιφερειακή Ενότητα Λάρισας της 

Περιφέρειας Θεσσαλίας. Συστάθηκε με το Πρόγραμμα Καλλικράτης από την συνένωση των 

προϋπαρχόντων δήμων Φαρσάλων, Ενιπέα, Ναρθακίου και Πολυδάμαντα. Η έκταση του 

νέου Δήμου που βρίσκεται στο νότιο τμήμα της Περιφερειακής Ενότητας Λάρισας ανέρχεται 

σε 735,96 τ.χλμ και ο πληθυσμός του σε 18.545 κατοίκους, σύμφωνα με την απογραφή του 

2011.  

Η πόλη των Φαρσάλων είναι ημιορεινή κωμόπολη του νομού Λάρισας και βρίσκεται 

στο νότιο άκρο του νομού, στην άκρη του θεσσαλικού κάμπου και στις βόρειες απολήξεις του 

Ναρθακίου όρους, 45 χλμ. νότια της Λάρισας. Αποτελεί το διοικητικό, οικονομικό και 

αγροτικό κέντρο του Δήμου Φαρσάλων. Οι κάτοικοι ασχολούνται με τη γεωργία, κυρίως με 

την καλλιέργεια βαμβακιού, την κτηνοτροφία, ενώ πολλοί απασχολούνται και στις τοπικές 

μονάδες επεξεργασίας των αγροτικών προϊόντων.   

Η περιοχή των μελετούμενων έργων χωροθετείται σε εκτάσεις εντός του 

εγκεκριμένου πολεοδομικού σχεδίου του οικισμού Φαρσάλων του Δήμου Φαρσάλων. Το 

έργο χωροθετείται εντός εγκεκριμένου πολεοδομικού σχεδίου και εξ ολοκλήρου εντός ορίων 

οικισμού (αστικού περιβάλλοντος), αλλά και εντός της προστατευόμενης περιοχής «Περιοχή 

Φαρσάλων» GR1420012 του δικτύου Natura 2000, ενώ δεν υπάγεται σε ΖΟΕ, ΒΙΠΕ κλπ. και 

δεν καταλαμβάνει κάποια άλλου είδους έκταση. Οι σχεδιαζόμενοι αγωγοί του εσωτερικού 

δικτύου αποχέτευσης ακαθάρτων θα διέρχονται από το οδικό δίκτυο του οικισμού 

Φαρσάλων. 

O μόνιμος πληθυσμός της Δημοτικής Ενότητας Φαρσάλων (τέως καποδιστριακός 

Δήμος Φαρσάλων), κατά την απογραφή του 2011, ανέρχεται σε 9.982 κατοίκους, ενώ της 

πόλης των Φαρσάλων σε 9.298 κατοίκους. Το 2001 ανερχόταν σε 10.812 κατοίκους για τον 

τότε Δήμο, ενώ για την πόλη των Φαρσάλων σε 9.801 κατοίκους. Η έκταση της πόλης 

ανέρχεται σε 57,93 τ.χλμ. και έχει μέση πυκνότητα πληθυσμού 92,36 κατοίκους ανά τ.χλμ.  

 

2.2  Γεωμορφολογικές - Υδρογεωλογικές συνθήκες 

Το ανάγλυφο της περιοχής μελέτης είναι από ήπιο έως και επικλινές, καθώς η πόλη των 

Φαρσάλων βρίσκεται στους βόρειους πρόποδες του Ναρθάκιου όρους και στο 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%BF%CE%BC%CF%8C%CF%82_%CE%9B%CE%AC%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%B1%CF%82
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9D%CE%B1%CF%81%CE%B8%CE%AC%CE%BA%CE%B9&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%B1%CE%BC%CE%B2%CE%AC%CE%BA%CE%B9
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CF%84%CE%B7%CE%BD%CE%BF%CF%84%CF%81%CE%BF%CF%86%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%A6%CE%B1%CF%81%CF%83%CE%AC%CE%BB%CF%89%CE%BD_%28%CF%80%CF%81%CF%8C%CE%B3%CF%81%CE%B1%CE%BC%CE%BC%CE%B1_%CE%9A%CE%B1%CF%80%CE%BF%CE%B4%CE%AF%CF%83%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%B1%CF%82%29
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%A6%CE%B1%CF%81%CF%83%CE%AC%CE%BB%CF%89%CE%BD_%28%CF%80%CF%81%CF%8C%CE%B3%CF%81%CE%B1%CE%BC%CE%BC%CE%B1_%CE%9A%CE%B1%CF%80%CE%BF%CE%B4%CE%AF%CF%83%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%B1%CF%82%29
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νοτιοανατολικό άκρο της δυτικής θεσσαλικής πεδιάδας που έχει επιμήκη μορφή. Στα νότια 

του οικισμού των Φαρσάλων υπάρχει ο ασβεστολιθικός λόφος με κορυφή τον προφήτη Ηλία 

(υψόμετρο 356 μ.), ενώ στο βόρειο πεδινό τμήμα το υψόμετρο του οικισμού φτάνει τα 131 μ. 

Γενικά, στην περιοχή μελέτης κυριαρχούν οι ήπιες κλίσεις (0-5%) και σε μικρότερο ποσοστό 

υφίστανται εντονότερες κλίσεις (>20%). 

Γεωτεκτονικά, η περιοχή μελέτης τοποθετείται στην Υποπελαγονική Ζώνη (Sp), 

κύριο χαρακτηριστικό γνώρισμα της οποίας είναι οι μεγάλες οφειολιθικές μάζες και η 

συνοδεύουσα αυτών σχιστοκερατολιθική διάπλαση, η οποία έχει μεγάλη εξάπλωση. Οι 

αλπικοί σχηματισμοί που μετέχουν στις στρωματογραφικές - τεκτονικές διαδοχές της 

Υποπελαγονικής Ζώνης είναι τα τριαδικά ιζήματα, η σχιστοκερατολιθική διάπλαση και οι 

οφειόλιθοι, οι ασβεστόλιθοι Ιουρασικού και τα Ιζήματα της Μέσο - Άνω Κρητιδικής 

επίκλυσης. Η τεκτονική δομής της ευρύτερης περιοχής χαρακτηρίζεται από σημαντικές 

ρηγματώσεις, πτυχώσεις, επωθήσεις και ολισθήσεις. Οι σχηματισμοί υποβάθρου που 

συναντώνται στην περιοχή μελέτης, σύμφωνα με το γεωλογικό χάρτη Ι.Γ.Μ.Ε. (Φ.Χ. 

Φάρσαλα, κλ. 1:50.000), είναι οι άνω - μέσω κρητιδικοί ασβεστόλιθοι (Ks.k), που 

αποτελούνται από μικρολατυποπαγείς κρυσταλλικούς ασβεστό-λιθους με πάχος 300 - 400 μ. 

και συναντώνται επιφανειακά στα ανάντη του οικισμού στο νότιο τμήμα, οι σερπεντίτες (σ) 

που ανήκουν στην οφιολιθική σειρά και χαρακτηρίζονται ως βραχώδεις ή ως ημιβραχώδεις, 

αναλόγως με το πάχος του μανδύα αποσάθρωσης στην περιοχή, και οι σύγχρονες προσχώσεις 

(al) κατάντη του οικισμού όπου επικρατούν μικρές μορφολογικές κλίσεις και 

χαρακτηρίζονται ως γαιώδεις. Για τις ανάγκες της παρούσας μελέτης, το έδαφος 

χαρακτηρίζεται ως γαιώδες - ημιβραχώδες και βραχώδες, σύμφωνα με την κατάταξη των 

εδαφών της γεωλογικής μελέτης του έργου. 

Από υδρογεωλογική άποψη, η περιοχή μελέτης βρίσκεται εντός του υπόγειου 

υδατικού συστήματος «Σύστημα πεδιάδας Νοτιοδυτικής Θεσσαλίας» (GR0800030) και του 

υπόγειου υδατικού συστήματος «Σύστημα Ναρθακίου – Βρυσιών» (GR0800180), ενώ νότια 

του οικισμού βρίσκεται το υπόγειο υδατικό σύστημα «Σύστημα υδροφοριών Άνω Ρου 

Ενιπέα» (GR0800290) της υδρολογικής λεκάνης Πηνειού. Το Σύστημα πεδιάδας Νοτιοδυ-

τικής Θεσσαλίας χαρακτηρίζεται από κοκκώδεις υδροφορίες, οι οποίες διακρίνονται λόγω της 

περατότητάς τους. Αντίστοιχα, το Σύστημα Ναρθακίου – Βρυσιών χαρακτηρίζεται από 

καρστικές υδροφορίες, ενώ το Σύστημα υδροφοριών Άνω Ρου Ενιπέα χαρακτηρίζεται από 
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ρηγματώδεις - κοκκώδεις υδροφορίες. Η δυναμικότητα των υπογείων υδροφορέων ποικίλει 

μεταξύ πολύ μεγάλων ορίων, τόσο στα αλλούβια, όσο και στις καρστικές περιοχές, καθώς 

εξαρτάται στα μεν αλλούβια από την κοκκομετρία και τη δυνατότητα τροφοδοσίας τους, 

στους δε καρστικούς υδροφορείς από το βαθμό καρστικοποίησης και την έκταση της 

υδρογεωλογικής λεκάνης που τους αντιστοιχεί. Τέλος, στις υδροφορίες των διερρηγμένων 

πετρωμάτων ρόλο διαδραματίζουν τόσο το ύψος βροχής όσο και ο βαθμός τεκτονικής 

καταπόνησης των σχηματισμών και το πάχος του μανδύα αποσάθρωσης. 

Λόγω των διαφορετικών σχηματισμών και υπόγειων υδροφοριών στην περιοχή 

μελέτης, αυτή εδράζεται αφενός στα βορειοδυτικά σε προσχωματικές αποθέσεις 

κυμαινόμενης υδροπερατότητας αφετέρου σε ανθρακικούς σχηματισμούς υψηλής έως 

μέτριας υδροπερατότητας, ενώ νότια του οικισμού εδράζεται σε μη προσχωματικές αποθέσεις 

και ρηγματώδεις σχηματισμούς (φλύσχης) μικρής έως πολύ μικρής υδροπερατότητας.  

Σύμφωνα με το εγκεκριμένο ΣΔΛΑΠ Πηνειού (ΦΕΚ 2561/Β/25-09-2014), τα υπόγεια 

υδατικά σύστηματα πεδιάδας Νοτιοδυτικής Θεσσαλίας και Άνω Ρου Ενιπέα βρίσκονται σε 

κακή χημική - ποιοτική κατάσταση με τοπικές τάσεις ρύπανσης, καθώς συναντάται 

εκτεταμένη ρύπανση με νιτρικά, αμμωνιακά και χλωριόντα λόγω της έντονης αγροτικής 

δραστηριότητας και της αστικοποίησης, ενώ αντίθετα το υδατικό σύστημα Ναρθακίου - 

Βρυσιών βρίσκεται σε καλή χημική - ποιοτική κατάσταση. Αντίστοιχα, το υπόγειο υδατικό 

σύστημα Άνω Ρου Ενιπέα βρίσκεται σε καλή κατάσταση, ενώ τα υπόγεια υδατικά συστήματα 

πεδιάδας Νοτιοδυτικής Θεσσαλίας και Ναρθακίου - Βρυσιών βρίσκονται σε κακή ποσοτική 

κατάσταση, καθώς πραγματοποιούνται υπεραντλήσεις που έχουν ως αποτέλεσμα τη σταδιακή 

μείωση των μονίμων υπογείων αποθεμάτων. Οι έντονες υπεραντλήσεις συνδέονται και με τη 

δυσκολία επαναπλήρωσης των αντλούμενων ποσοτήτων λόγω γεωλογικών αιτίων.  

 

2.3  Σεισμικότητα 

Σύμφωνα με το Χάρτη Ζωνών Επικινδυνότητας του Νέου Αντισεισμικού Κανονισμού Ε.Α.Κ. 

2000 (ΦΕΚ 1154/Β/12-8-2003), η περιοχή μελέτης κατατάσσεται στη Ζώνη Σεισμικής 

Επικινδυνότητας II. Κατά τον Ε.Α.Κ., η οριζόντια σεισμική επιτάχυνση εδάφους είναι Α = 

α·g, όπου α η εδαφική επιτάχυνση ανηγμένη στην επιτάχυνση της βαρύτητας. Στην 

προκειμένη περίπτωση, για τη Ζώνη ΙΙ είναι α = 0,24 και συνεπώς η οριζόντια σεισμική 

επιτάχυνση εδάφους Α = 0.24·g. Η ανωτέρω τιμή σεισμικής επιτάχυνσης εδάφους εκτιμάται 
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σύμφωνα με τα σεισμολογικά δεδομένα, ότι έχει πιθανότητα υπέρβασης 10% στα 50 χρόνια. 

Κατά τον Ευρωκώδικα ΕC8, σε αντίθεση με τον ΕΑΚ, η μέγιστη σεισμική επιτάχυνση στην 

επιφάνεια του εδάφους εξαρτάται από την κατηγορία του εδάφους και προκύπτει από την 

επιτάχυνση αναφοράς a (σε βράχο) πολλαπλασιασμένη επί τον συντελεστή S που παίρνει 

τιμές 1.2, 1.15, 1.35 και 1.4, για έδαφος κατηγορίας Β, C, D ή Ε αντίστοιχα.  

Σε συνέχεια των ανωτέρω, σημειώνεται ότι η περιοχή της Θεσσαλίας βρίσκεται στο 

πίσω μέρος της λιθοσφαιρικής μικροπλάκας του Αιγαίου και αναμένεται, να ασκούνται 

εφελκυστικές τάσεις (δυνάμεις ανά μονάδα επιφάνειας) οι οποίες να έχουν διεύθυνση 

περίπου βορρά-νότου και να επεκτείνουν την περιοχή κατά την ίδια διεύθυνση. Οι 

εφελκυστικές τάσεις έχουν ως συνέπεια τη δημιουργία «κανονικών ρηγμάτων» των οποίων η 

διεύθυνση είναι κάθετη προς τη διεύθυνση της τάσης. Δηλαδή αναμένεται τα σεισμικά 

ρήγματα να έχουν διεύθυνση Ανατολής-Δύσης και κλίση προς το βορρά ή το νότο με 

βυθιζόμενο το πάνω τέμαχος του ρήγματος. 

 

2.4  Πληθυσμιακά χαρακτηριστικά  

Στην περιοχή μελέτης, σύμφωνα με τα πληθυσμιακά στοιχεία από τις στατιστικές απογραφές 

της ΕΣΥΕ για τα έτη 1961, 1971, 1981, 1991, 2001 και 2011 (Πίνακας 2.1), παρατηρήθηκε 

ότι οι μεταβολές του πληθυσμού παρουσίαζαν μεγάλη αύξηση κατά τις δύο προηγούμενες 

δεκαετίες, ενώ κατά τη δεκαετία 2001-2011 επικράτησε πτωτική τάση, δηλαδή ο πληθυσμός 

της πόλης των Φαρσάλων συρρικνώθηκε. Ειδικότερα, κατά τη δεκαετία 1981-1991, ο 

συνολικός πληθυσμός αυξήθηκε κατά 18,59 %, κατά τη δεκαετία 1991-2001, ο συνολικός 

πληθυσμός αυξήθηκε κατά 16,50 %, ενώ κατά τη δεκαετία 2001-2011 μειώθηκε κατά 5,13%. 

Βέβαια, εκτιμάται ότι ο πραγματικός πληθυσμός της πόλης είναι μεγαλύτερος σε σχέση με 

τον καταγεγραμμένο πληθυσμό, καθώς κατά την διενέργεια της απογραφής μεγάλο μέρος του 

πληθυσμού μεταβαίνει σε χωριά καταγωγής του και απογράφεται εκεί, γεγονός που 

διαπιστώνεται από στοιχεία όπως οι συνδέσεις ύδρευσης, οι παροχές ηλεκτρικού ρεύματος 

κ.α. Σημειώνεται επίσης ότι στην περιοχή μελέτης, δεν παρατηρείται κάποια αξιόλογη 

εποχιακή μεταβολή πληθυσμού (π.χ. θερινός πληθυσμός).    

 

Πίνακας 2.1: Διαχρονική εξέλιξη πληθυσμού οικισμού Φαρσάλων 
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Απογραφή πληθυσμού Ποσοστιαία μεταβολή (%) 

1961 1971 1981 1991 2001 2011 1961-71 1971-81 1981-91 1991-01 2001-11 

7.579 6.967 7.094 8.413 9.801 9.298 -8,07% +1,82% +18,59% +16,50% -5,13% 

 

Για τη διαστασιολόγηση των αγωγών του δικτύου αποχέτευσης ακαθάρτων, θα πρέπει 

να γίνει εκτίμηση του πληθυσμού σχεδιασμού της περιοχής μελέτης. Ο πληθυσμός 

σχεδιασμού υπολογίστηκε βάσει των στοιχείων της ΕΣΥΕ, των δεδομένων του εγκεκριμένου 

ΓΠΣ Φαρσάλων, αλλά και των αναπτυξιακών δεδομένων της περιοχής.  

 

2.5  Προβλεπόμενες επεκτάσεις  

Τα προτεινόμενα έργα αποχέτευσης ακαθάρτων αποτελούν την επέκταση του υφιστάμενου 

δικτύου ακαθάρτων της πόλης και αναμένεται να καλύψουν το σύνολο του οικισμού 

Φαρσάλων, ενώ δεν απαιτούνται ούτε προβλέπονται μελλοντικές επεκτάσεις.  

 

2.6  Σύστημα αποχέτευσης 

2.6.1 Υφιστάμενη κατάσταση αποχέτευσης ακαθάρτων 

Μέχρι σήμερα, στις περιοχές του εγκεκριμένου πολεοδομικού σχεδίου του οικισμού 

Φαρσάλων οι οποίες δεν εξυπηρετούνται από το υφιστάμενο εσωτερικό δίκτυο αποχέτευσης 

ακαθάρτων της πόλης, τα οικιακά λύματα αποχετεύονται σε μεμονωμένους απορροφητικούς 

βόθρους, όπου τα λύματα αποσυντίθενται και διηθούνται μέσα στο έδαφος, αποτελώντας έτσι 

σημαντική πηγή ρύπανσης του υπεδάφους, των υπογείων υδάτων, αλλά και του δικτύου 

ύδρευσης σε θέσεις όπου αυτό δεν είναι επαρκώς στεγανό.  

 

2.6.2 Προτεινόμενο σύστημα αποχέτευσης ακαθάρτων 

Οι νέοι αγωγοί του δικτύου αποχέτευσης πρόκειται να παραλάβουν τα οικιακά λύματα των 

περιοχών του εγκεκριμένου πολεοδομικού σχεδίου του οικισμού Φαρσάλων οι οποίες δεν 

εξυπηρετούνται από το υφιστάμενο εσωτερικό δίκτυο αποχέτευσης ακαθάρτων της πόλης. Οι 

νέοι αγωγοί πρόκειται να συνδεθούν μέσω φρεατίων με τους αγωγούς του υφιστάμενου 

εσωτερικού δικτύου αποχέτευσης ακαθάρτων, το οποίο στη συνέχεια, μέσω των κεντρικών 

συλλεκτήρων, οδηγεί τα λύματα στην υφιστάμενη Εγκατάσταση Επεξεργασίας Λυμάτων 

(ΕΕΛ) του Δήμου Φαρσάλων και μετέπειτα στον τελικό αποδέκτη, τον ποταμό Απιδανό. Ο 
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οικισμός Φαρσάλων εξυπηρετείται σήμερα από χωριστικό δίκτυο αποχέτευσης ακαθάρτων 

και ομβρίων υδάτων. Το γεγονός αυτό παρουσιάζει αρκετά πλεονεκτήματα ως προς το 

σχεδιασμό των νέων αγωγών ακαθάρτων, καθώς: 

 απαιτούνται αγωγοί ακαθάρτων σχετικά μικρών διαστάσεων με εύκολη τοποθέτησή τους 

σε μεγάλο βάθος.  

 υφίσταται καλύτερη δυνατότητα επεκτάσεων, καθώς οι αγωγοί ακαθάρτων έχουν γενικά 

αρκετά περιθώρια. 

 γίνεται αποφυγή της ρύπανσης του τελικού αποδέκτη από τις υποχρεωτικές υπερχειλίσεις 

του μικτού συστήματος σε περιόδους αιχμής παροχής (καταιγίδες), που υπάρχουν ακόμα 

και μέσα σε κατοικημένες περιοχές και  

 τα λύματα, μετά τη συλλογή τους, θα οδηγούνται μέσω του δικτύου των αγωγών στην 

εγκατάσταση επεξεργασίας λυμάτων. 
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3. ΒΑΣΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΥΔΡΑΥΛΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΩΝ  

Οι βασικές υδραυλικές παράμετροι σχεδιασμού του προτεινόμενου δικτύου ακαθάρτων 

παρατίθενται ακολούθως. 

 

3.1  Μέγιστες και ελάχιστες ταχύτητες ροής - κλίσεις 

Η μέγιστη επιτρεπόμενη ταχύτητα που λαμβάνεται υπόψη για τον σχεδιασμό των δικτύων 

αποχέτευσης σύμφωνα με τις ελληνικές προδιαγραφές (Π.Δ. 696/74) είναι 6 m/s. Η 

μελετητική εμπειρία πάντως έχει δείξει ότι για τα δίκτυα ακαθάρτων στα οποία η ροή είναι 

συνεχής, θα πρέπει να τηρείται μέγιστη ταχύτητα κάτω από 3 m/s, πράγμα που συνήθως 

επιτυγχάνεται χωρίς των απαίτηση ειδικών τεχνικών έργων (αναβαθμών ή φρεατίων πτώσης). 

Σημειώνεται ότι η ρύθμιση της ταχύτητας γίνεται με την επιλογή της κατάλληλης κλίσης του 

αγωγού. Αντίστοιχα, η ελάχιστη επιτρεπόμενη ταχύτητα καθορίστηκε σε 0,30 m/s για το 1/10 

της παροχετευτικότητας πλήρους διατομής (ταχύτητα αυτοκαθαρισμού). 

  Σύμφωνα με τις ελληνικές προδιαγραφές (Π.Δ. 696/74), οι ελάχιστες κλίσεις των 

αγωγών ακαθάρτων καθορίζονται με τρόπο ώστε η ταχύτητα που αντιστοιχεί στο 10% της 

παροχετευτικότητας του αγωγού (Q/Q0=0,10) να υπερβαίνει τα 0,3 m/s. Για μεταβλητό 

συντελεστή τραχύτητας και για Q/Q0=0,10 ισχύει V/V0=0,54 οπότε η πιο πάνω ελάχιστη 

ταχύτητα αντιστοιχεί σε ταχύτητες πλήρωσης V0=0,56 m/s.  

 
 

  Με βάση αυτές τις ταχύτητες και με τη βοήθεια της παραπάνω σχέσης, υπολογίζονται 

οι ελάχιστες κλίσεις για τις συνήθεις διαμέτρους των αγωγών αποχέτευσης. Σημειώνεται ότι 

σύμφωνα με τα αμερικανικά πρότυπα, η αντίστοιχη ταχύτητα είναι V0=0,6 m/s. Για 

κατασκευαστικούς λόγους η ελάχιστη κλίση που εφαρμόστηκε στο δίκτυο είναι η 4‰.  

 

3.2  Ποσοστό πλήρωσης αγωγών ακαθάρτων 

Τα μέγιστα ποσοστά πλήρωσης στους αγωγούς σύμφωνα με τις ελληνικές προδιαγραφές 

(Π.Δ. 696/74) είναι τα εξής:   

 Για κυκλικές διατομές διαμέτρου μέχρι Φ400 το ποσοστό πλήρωσης είναι 50%. 

 Για κυκλικές διατομές διαμέτρου Φ500-Φ600 το ποσοστό πλήρωσης είναι 60%. 

 Για κυκλικές διατομές διαμέτρου >Φ600 το ποσοστό πλήρωσης είναι 70%. 
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3.3  Ελάχιστες διατομές αγωγών ακαθάρτων 

Στους αγωγούς ακαθάρτων, η διάμετρος του αγωγού πρέπει να μην είναι μικρότερη από: 

 Φ150 mm για ιδιωτικές συνδέσεις. 

 Φ150 mm για συνδέσεις φρεατίων υδροσυλλογής. 

 Φ200 mm για αγωγούς λυμάτων (βαρύτητας). 

 Φ250 mm για αγωγούς ομβρίων. 

 Φ250 mm για τους αγωγούς του παντορροϊκού συστήματος. 

Σύμφωνα με τις ελληνικές προδιαγραφές (Π.Δ. 696/74), η ελάχιστη διάμετρος αγωγού 

που επιβάλλεται να εφαρμόζεται σε δίκτυα αποχέτευσης ακαθάρτων κυκλικής διατομής είναι 

Φ200, όπως λήφθηκε και στην παρούσα μελέτη. 

 

3.4  Διαστασιολόγηση αγωγών ακαθάρτων 

Για τη διαστασιολόγηση και τον έλεγχο αγωγών κυκλικής διατομής με ελεύθερη επιφάνεια 

σε τυπικά δίκτυα ακαθάρτων, γενικά χρησιμοποιείται ο τύπος του Manning, ο οποίος έχει το 

πλεονέκτημα ότι δίνει αδιαστατοποιημένες σχέσεις, ανεξάρτητες της διαμέτρου και των 

χαρακτηριστικών της ροής για μερική πλήρωση του αγωγού, σε αντίθεση με άλλους τύπους 

(π.χ. Darcy-Weisbach, Kutter).  

 
(3.1) 

 

όπου V: η ταχύτητα (m/sec), R: η υδραυλική ακτίνα (m), J: η κλίση ενέργειας ίση με την 

κλίση του πυθμένα του αγωγού στην ομοιόμορφη ροή και n: η σταθερά του Manning ή ο 

συντελεστής τραχύτητας.   

 

Με εφαρμογή του τύπου του Manning για ομοιόμορφη ροή (i = J), ισχύουν οι 

ακόλουθες σχέσεις για ροή σε κυκλικό αγωγό:  

 
(3.2) 

 
(3.3) 
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(3.4) 

 
(3.5) 

 
(3.6) 

 
(3.7) 

 

όπου D: η διάμετρος του αγωγού, J: η κλίση του αγωγού, θ: η γωνία πλήρωσης, V, V0: η 

ταχύτητα για μερική και ολική πλήρωση, Q, Q0: η παροχή για μερική και ολική πλήρωση και 

n, n0: ο συντελεστής τραχύτητας για μερική και ολική πλήρωση.   

Οι λόγοι V/V0 και Q/Q0, όπως δίνονται από τις σχέσεις (3.4) και (3.7) είναι 

ανεξάρτητοι της διαμέτρου D και της κλίσης J και εξαρτώνται από τη γωνία θ ή ισοδύναμα 

από το λόγο πλήρωσης y/D, καθώς και από το λόγο των συντελεστών τραχύτητας για μερική 

και ολική πλήρωση, n/n0. Στο Σχήμα 3.1 απεικονίζεται η μεταβολή του λόγου n/n0 

συναρτήσει του λόγου πλήρωσης, καθώς και τα μεγέθη V/V0 και Q/Q0 συναρτήσει του y/D. 

Με συνεχείς γραμμές έχουν χαραχτεί οι καμπύλες που αντιστοιχούν σε μεταβλητό n, ενώ για 

σύγκριση έχουν σχεδιαστεί με διακεκομμένες γραμμές οι αντίστοιχες για σταθερό n. Η 

μεταβολή του n με το βάθος ροής οφείλεται στη μεταβολή του γεωμετρικού σχήματος της 

βρεχόμενης διατομής του αγωγού σε συνθήκες μερικής πλήρωσης.  
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Σχήμα 3.1: Μεταβολή των υδραυλικών μεγεθών ροής με ελεύθερη επιφάνεια σε κυκλικούς 

αγωγούς συναρτήσει του λόγου πλήρωσης y/D  

 

Οι ακόλουθες προσεγγιστικές σχέσεις, μπορούν να χρησιμοποιηθούν στις αριθμητικές 

εφαρμογές αντί της σχετικής καμπύλης του Σχήματος 3.1 (Κουτσογιάννης, 2011): 

 

 (3.8) 

 (3.9) 

 

Στην παρούσα μελέτη, η παροχή πλήρωσης Q0 υπολογίστηκε σύμφωνα με τη σχέση 

(3.6) για συντελεστή Manning no ίσο με 0,013. 
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Στη συνέχεια, υπολογίστηκε η γωνία θ από τη σχέση (3.7) και το ποσοστό πλήρωσης 

y/D υπολογίστηκε από τη σχέση: 

 

(3.10) 

και εφαρμόστηκε η γενική επαναληπτική μέθοδος χρησιμοποιώντας την εξίσωση: 

 

(3.11) 

 

όπου ως αρχική τιμή τέθηκε το θ0 = π και οι επαναλήψεις συνεχίστηκαν μέχρι να επιτευχθεί η 

επιθυμητή ακρίβεια. Ο λόγος n/n0, σε κάθε βήμα της γενικής επαναληπτικής μεθόδου, 

υπολογίστηκε από τη σχέση (3.9). Σημειώνεται ότι εναλλακτικά της γενικής επαναληπτικής 

μεθόδου, μπορεί να επιλεγεί και η γραφική μέθοδος επίλυσης, όπου από το Σχήμα 3.1 μπορεί 

να υπολογιστεί άμεσα ο λόγος y/D, χωρίς να μεσολαβήσει ο υπολογισμός της γωνίας θ.  

Η ταχύτητα V υπολογίστηκε από τη σχέση (3.2).  

 

3.5  Παροχές σχεδιασμού 

Στους υπολογισμούς, η μέση ημερήσια ειδική κατανάλωση ύδατος Qμ 40ετίας λαμβάνεται 

ίση με 250 l/κατ/ημέρα.  

 

Συνεπώς, η μέση ημερήσια παροχή ακαθάρτων QΕ υπολογίζεται: 

QΕ = 0,80 * Qμ = 0,80 *250 = 200 l/κατ/ημέρα 

 

Ο συντελεστής μέγιστης ημερήσιας παροχής λαμβάνεται ίσος με 1,50 και η μέγιστη 

ημερήσια παροχή ακαθάρτων QΗ δίνεται από τη σχέση: 

QΗ = 1,50 * QE = 1,50 * 200 = 300 l/κατ/ημέρα 

Η μέγιστη ωριαία (στιγμιαία) παροχή ή αλλιώς παροχή αιχμής προκύπτει από το γινόμενο της 

μέγιστης ημερήσιας παροχής ακαθάρτων με τον συντελεστή αιχμής σύμφωνα με τη σχέση: 

QΡ = P * QΗ 

όπου Ρ ο συντελεστής αιχμής, ο οποίος υπολογίζεται, σύμφωνα με το Π.Δ. 696/74, από τη 

σχέση:   
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όπου Qmax = QΗ = 300 l/κατ/ημέρα. 

Η τιμή του συντελεστή Ρ μπορεί να πάρει τιμές στο διάστημα 1,50<Ρ<3. Στην περίπτωση που 

από την εφαρμογή του παραπάνω τύπου προκύψει τιμή του Ρ μεγαλύτερη του 3, τότε αυτός 

λαμβάνεται ίσος με 3 σύμφωνα με το ανωτέρω Π.Δ. Η τιμή του συντελεστή Ρ στην παρούσα 

μελέτη, προκύπτει υπολογιστικά. 

 

Οι ως άνω παροχές ακαθάρτων προσαυξάνονται, καθώς προστίθεται σ’ αυτές ένα 

ποσοστό παρασιτικών εισροών που οφείλονται στα υπόγεια ύδατα και τα όμβρια που 

διηθούνται και εισέρχονται μέσα από τους αρμούς και τις συνδέσεις των αγωγών ακαθάρτων. 

  

Η ποσότητα των παρασιτικών εισροών εξαρτάται κυρίως από τη διαπερατότητα του 

εδάφους, το υλικό, την ποιότητα και την παλαιότητα των αγωγών, το βάθος τοποθέτησής 

τους, αλλά και τη στάθμη του υπόγειου υδροφόρου ορίζοντα. Για τον προσδιορισμό των 

παρασιτικών εισροών, και σύμφωνα και με την Α.Π. 121272/3-1-1985 εγκύκλιο της ΕΥΔΑΠ, 

γίνεται η παραδοχή ότι οι εισροές αυτές λαμβάνονται με συντελεστή επιβάρυνσης 10% επί 

της παροχής αιχμής των ακαθάρτων. Έτσι: 

Qπαρ.ροών = 10% * QΡ 

 

Επομένως, η παροχή σχεδιασμού QΣ προκύπτει ως: 

QΣ = QΡ + Qπαρ.ροών  

 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται οι τιμές των παροχών ακαθάρτων, 

ανηγμένες ανά εκτάριο, που υπολογίστηκαν για τα επόμενα 40 έτη συνολικά ανά 

πολεοδομική ενότητα του οικισμού Φαρσάλων.  
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Πίνακας 3.1: Παροχές ακαθάρτων οικισμού Φαρσάλων 

Πολεοδομική Ενότητα Β ΒΑ ΝΑ ΝΔ ΒΔ 

Μέση οικιστική πυκνότητα 2057 111 112 126 127 108 

Εξυπηρετούμενη έκταση (Ηα) 3,30 10,69 5,19 17,31 13,18 

Εξυπηρετούμενος πληθυσμός 

(κατοικ.) 365 1199 652 2196 1427 

Ειδική κατανάλωση (lt/sec/ κατ) 0,002315 0,002315 0,002315 0,002315 0,002315 

Μέση ημερήσια παροχή QE (lt/sec) 0,85 2,78 1,51 5,08 3,30 

Μέγιστη ημερήσια παροχή QH 

(lt/sec) 1,27 4,16 2,26 7,63 4,95 

Συντελεστής  Ρ 3 2,7 3 2,4 2,6 

Μέγιστη στιγμιαία παροχή QP 

(lt/sec) 3,81 11,35 6,79 18,34 12,99 

Πρόσθετες εισροές (lt/sec) 0,38 1,13 0,68 1,83 1,30 

Παροχή σχεδιασμού QΣ (lt/sec) 4,19 12,48 7,47 20,18 14,29 

 

Αναλυτικότερα, οι τιμές των παροχών ακαθάρτων ανά κλάδο αγωγού του νέου 

δικτύου ακαθάρτων δίνονται στον Πίνακα των Υδραυλικών Υπολογισμών του σχετικού 

τεύχους.  
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4. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΩΝ ΕΡΓΩΝ  

Το αντικείμενο της παρούσας μελέτης περιλαμβάνει την κατασκευή των υπολειπόμενων 

τμημάτων του εσωτερικού δικτύου αποχέτευσης ακαθάρτων προκειμένου να καλυφθεί το 

σύνολο του εγκεκριμένου πολεοδομικού σχεδίου του οικισμού Φαρσάλων του Δήμου 

Φαρσάλων. Ειδικότερα, στις περιοχές του εγκεκριμένου πολεοδομικού σχεδίου του οικισμού 

Φαρσάλων οι οποίες δεν εξυπηρετούνται από το υφιστάμενο εσωτερικό δίκτυο αποχέτευσης 

ακαθάρτων της πόλης είτε γιατί εντάχθηκαν στο σχέδιο πόλεως μετέπειτα της αρχικής 

μελέτης αποχέτευσης είτε γιατί κατά την περίοδο εκπόνησης της αρχικής μελέτης (1985) δεν 

είχαν δομηθεί, πρόκειται να κατασκευαστούν τα υπολειπόμενα δίκτυα αποχέτευσης για την 

παραλαβή των λυμάτων των οικιακών βόθρων των εν λόγω περιοχών. Οι νέοι αγωγοί του 

δικτύου αποχέτευσης πρόκειται να συνδεθούν μέσω φρεατίων με τους αγωγούς του 

υφιστάμενου εσωτερικού δικτύου αποχέτευσης ακαθάρτων, το οποίο στη συνέχεια, μέσω των 

κεντρικών συλλεκτήρων, οδηγεί τα λύματα στην υφιστάμενη Εγκατάσταση Επεξεργασίας 

Λυμάτων (ΕΕΛ) του Δήμου Φαρσάλων και μετέπειτα στον τελικό αποδέκτη. Σημειώνεται 

ότι τα Φάρσαλα είναι οικισμός Γ’ προτεραιότητας.   

Το σχεδιαζόμενο νέο δίκτυο αποχέτευσης ακαθάρτων θα αποτελείται από αγωγούς 

βαρύτητας από PVC-U συμπαγούς τοιχώματος σειράς 41 (SDR 41), ονομαστικής διατομής 

Φ200 mm, οι οποίοι θα τοποθετηθούν σε κατάλληλα σκάμματα εντός του εδάφους, ενώ 

προβλέπεται η κατασκευή κατάλληλων φρεατίων επίσκεψης, αλλαγής κατεύθυνσης, κλίσης, 

συμβολής κλπ., καθώς και όλα τα απαιτούμενα συνοδά τεχνικά έργα (αποκατάσταση 

οδοστρώματος κλπ). Το συνολικό μήκος των σχεδιαζόμενων αγωγών ανέρχεται σε 18.431,42 

μ. Το μέσο βάθος εκσκαφής για την τοποθέτηση των αγωγών θα κυμαίνεται στα 2,00 μ. για 

συνήθεις κυκλοφοριακές επιβαρύνσεις. Η χάραξη των μελετούμενων αγωγών γίνεται με 

τέτοιο τρόπο ώστε να αποφεύγονται τα μεγάλα βάθη εκσκαφής, δηλαδή άνω των 2,00 μ. και 

οι μεγάλες κλίσεις, καθώς οδηγούν σε ιδιαίτερα υψηλές ταχύτητες.  

Η όδευση των αγωγών θα διέρχεται από το οδικό δίκτυο της πόλης και πιο 

συγκεκριμένα, οι νέοι αγωγοί θα κατασκευαστούν κατά μήκος των αξόνων των οδών για τις 

περιπτώσεις οδών όπου προβλέπεται η κατασκευή μόνο αγωγού ακαθάρτων ή στον άξονα της 

οδού ή σε μικρή απόσταση από αυτόν για τις περιπτώσεις οδών όπου υφίσταται και αγωγός 

ομβρίων. Σημειώνεται ότι το οδικό δίκτυο της πόλης σχεδόν στο σύνολό του είναι 
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ασφαλτοστρωμένο. Σχεδόν σε όλο το μήκος του νέου δικτύου αγωγών ακολουθούνται οι 

φυσικές κλίσεις του εδάφους.  

Ως κριτήρια σχεδιασμού λαμβάνονται, σύμφωνα με το Π.Δ. 696/74, η ελάχιστη 

διατομή για αγωγούς ακαθάρτων ίση με 20 cm, το ποσοστό πλήρωσης των αγωγών έως και 

50% για αγωγούς από Φ200 έως Φ400, η μέγιστη ταχύτητα των λυμάτων έως και 3,00 m/sec, 

η ταχύτητα για 10% πληρότητα αγωγού μεγαλύτερη από 0,30 m/sec, ενώ η ελάχιστη κλίση 

των αγωγών ίση με 0,6%, προκειμένου να πληρείται το κριτήριο ελάχιστης ταχύτητας αυτο-

καθαρισμού.  

Κατά μήκος των αγωγών ακαθάρτων θα παρεμβάλλονται φρεάτια επίσκεψης, τα 

οποία θα χρησιμοποιούνται για τον καθαρισμό, τη συντήρηση και τον έλεγχο της κατάστασης 

και των συνθηκών ροής. Για την καλή λειτουργία, τον έλεγχο και τη συντήρηση του δικτύου 

ακαθάρτων απαιτείται η κατασκευή φρεατίων επισκέψεως που κατασκευάζονται στις κατά 

την οριζοντιογραφία αλλαγές κατευθύνσεων, στις κατά μήκος αλλαγές κλίσεων, στις αλλαγές 

διατομών και στις συμβολές των αγωγών. 

Στόχος της μελέτης είναι η κάλυψη των αναγκών της πόλης των Φαρσάλων σε 

αποχετευτικά δίκτυα λυμάτων, όπου αυτά δεν έχουν κατασκευαστεί και επομένως δεν 

εξυπηρετούνται οι ιδιοκτησίες από το υφιστάμενο εσωτερικό δίκτυο αποχέτευσης 

ακαθάρτων. Η κατασκευή και η λειτουργία του προτεινόμενου έργου πρόκειται να έχει 

σημαντικές ωφέλειες για τους κατοίκους της περιοχής μελέτης, καθώς σχεδιάζεται με 

γνώμονα την προστασία του φυσικού, πολιτιστικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος της 

περιοχής. Η επιλογή της περιοχής κάλυψης έγινε με κύριο γνώμονα τις μη εξυπηρετούμενες 

εκτάσεις, την ένταση του προβλήματος των αστικών λυμάτων και τις επιπτώσεις του στην 

ανάπτυξη της περιοχής. 

Στα πλαίσια εφαρμογής της ευρωπαϊκής κοινοτικής στρατηγικής (Οδηγία 

91/27/ΕΟΚ), θα πρέπει όλοι οι οικισμοί με ισοδύναμο πληθυσμό μεταξύ 2.000 και 15.000 να 

διαθέτουν δίκτυα αποχέτευσης αστικών λυμάτων και τα αστικά λύματα που διοχετεύονται σε 

αποχετευτικά δίκτυα να υποβάλλονται πριν από την απόρριψή τους σε δευτεροβάθμια ή σε 

ισοδύναμη επεξεργασία. Δεδομένου ότι στην πόλη των Φαρσάλων υφίσταται εσωτερικό 

δίκτυο αποχέτευσης ακαθάρτων και Εγκατάσταση Επεξεργασίας Λυμάτων, η ολοκλήρωση 

των δικτύων αποχέτευσης αστικών λυμάτων θα συμβάλλει στην κατεύθυνση της ορθολογικής 
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διαχείρισης των αστικών λυμάτων σύμφωνα με την οποία και σχεδιάστηκαν και με κύριο 

γνώμονα την προστασία των φυσικών πόρων και του περιβάλλοντος γενικότερα. 

Το σχεδιαζόμενο έργο, το οποίο αναφέρεται στην εξυπηρέτηση του οικιστικού 

συνόλου από δίκτυα αποχέτευσης αστικών λυμάτων, εντάσσεται στα έργα βασικών 

υποδομών, η ολοκλήρωση των οποίων, συντελεί στην άρση προβλημάτων αποκλεισμού και 

περιθωριοποίησης, τη βιώσιμη ανάπτυξη των περιοχών για τις οποίες σχεδιάζονται, αλλά και 

τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων. Το έργο χρηματοδοτείται από πιστώσεις του 

ΕΣΠΑ 2014-2020 με το ποσό των 2.741.935,48 €  ( 24% Φ.Π.Α.  658.064,52 €)  

5. ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

5.1  Τοποθέτηση αγωγών αποχέτευσης ακαθάρτων 

Το μέσο βάθος εκσκαφής για την τοποθέτηση των αγωγών ακαθάρτων θα κυμαίνεται στα 

2,00 μ. για συνήθεις κυκλοφοριακές επιβαρύνσεις. Η χάραξη των μελετούμενων αγωγών 

γίνεται με τέτοιο τρόπο ώστε να αποφεύγονται τα μεγάλα βάθη εκσκαφής, δηλαδή άνω των 

2,00 μ., και οι μεγάλες κλίσεις, τόσο για λόγους οικονομίας και ευκολίας κατασκευής, καθώς 

και γιατί οδηγούν σε ιδιαίτερα υψηλές ταχύτητες. Επίσης, επιδιώχθηκε το βάθος των 

σκαμμάτων να είναι άνω των 1,20 μ., προκειμένου να μην υπάρχει κίνδυνος θραύσης του 

αγωγού από εξωτερικά φορτία. Βέβαια, υπάρχουν περιπτώσεις με μικρότερα ή και 

μεγαλύτερα βάθη, λόγω εδαφικών ανωμαλιών, διασταυρώσεων αγωγών, συνδέσεων με το 

υφιστάμενο δίκτυο κλπ.  

Για τον πλήρη εγκιβωτισμό των αγωγών (περιοχή ζώνης αγωγού), θα 

χρησιμοποιηθούν κοκκώδη υλικά (άμμος). Το πλάτος των σκαμμάτων όπου θα τοποθετηθούν 

οι αγωγοί, θα είναι ίσο με το πλάτος του αγωγού που θα τοποθετηθεί μέσα σ’ αυτό πλέον 

0,60 μ. δηλαδή D+0,60 μ. (0,30 μ εκατέρωθεν του αγωγού). Σε ολόκληρο το πλάτος του 

ορύγματος, θα διαμορφώνεται η στρώση έδρασης από άμμο σε πάχος 20 cm (κάτω στρώση 

έδρασης). Μετά τη διάστρωση της άμμου και την τοποθέτηση του αγωγού, το όρυγμα θα 

επιχώνεται με άμμο (πλευρική πλήρωση) και θα επικαλύπτεται ο αγωγός με μία στρώση 

επικάλυψης σε πάχος 20 cm πάνω από τη στέψη των σωλήνων. Στη συνέχεια, στην περιοχή 

πάνω από τη ζώνη του αγωγού, το σκάμμα θα επαναπληρώνεται με διαβαθμισμένο θραυστό 

αμμοχάλικο σε περίπτωση ασφαλτοστρωμένου δρόμου ή πεζοδρομίου ή άλλου τεχνικού, ενώ 

σε κάθε άλλη περίπτωση, η επίχωση των σκαμμάτων θα γίνεται με κατάλληλα προϊόντα 

εκσκαφής.  
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Σημειώνεται ότι ο καθορισμός της μεθόδου συμπύκνωσης και του πάχους των 

στρώσεων εξαρτάται από τον χρησιμοποιούμενο μηχανικό εξοπλισμό και από την κατηγορία 

των χρησιμοποιουμένων εδαφικών υλικών, όπως περιγράφονται στη σχετική Τεχνική 

Προδιαγραφή. Τέλος, οι ανώτερες στρώσεις (ζώνη οδοστρωσίας) θα εξαρτώνται από το είδος 

της οδού που πρέπει να αποκατασταθεί, εφόσον η όδευση θα διέρχεται από 

ασφαλτοστρωμένη οδό ή από πλακόστρωση πεζοδρομίου ή από τεχνικά έργα από οπλισμένο 

σκυρόδεμα (αποκατάσταση τσιμεντένιας σκάλας). Ειδικότερα, αν πρόκειται για 

αποκατάσταση ασφάλτου, θα κατασκευάζονται 0,10 μ. υπόβαση κατά ΠΤΠ Ο-150, 0,10 μ. 

βάση κατά ΠΤΠ Ο-155, ασφαλτική προεπάλειψη, 0,05 μ. ασφαλτική βάση κατά Π.Τ.Π Α-

260 και 0,05 μ. ασφαλτική στρώση κυκλοφορίας κατά Π.Τ.Π. Α-265). Τα αδρανή προϊόντα 

οδοστρωσίας και τα υλικά για την επίχωση των σκαμμάτων θα προέρχονται από τα νομίμως 

λειτουργούντα λατομεία της περιοχής. 

Στη θέση όπου αγωγός ακαθάρτων διέρχεται κάτω από την συλλεκτήρια τάφρο 

ομβρίων, θα είναι εγκιβωτισμένος με σκυρόδεμα. Συγκεκριμένα, μετά την κατασκευή του 

σκάμματος του αγωγού, θα γίνει αποκατάσταση της τραπεζοειδούς διατομής της τάφρου από 

εδαφικά υλικά. Οι λεπτομέρειες της εν λόγω κατασκευής φαίνονται στο αντίστοιχο σχέδιο 

της μελέτης. 

Στο ακόλουθο σχήμα διακρίνονται οι ζώνες πλήρωσης των αγωγών.  
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Σχήμα 5.1: Σχηματική απεικόνιση ζωνών πλήρωσης 

   

Σημειώνεται ότι τα προϊόντα εκσκαφής που θα χρησιμοποιούνται για την 

επανεπίχωση των σκαμμάτων, θα τοποθετούνται παραπλεύρως του ορύγματος. Τα 

πλεονάζοντα προϊόντα εκσκαφής που δε θα χρησιμοποιούνται για επανεπίχωση, θα 

μεταφέρονται σε κατάλληλες θέσεις σε απόσταση έως 5 χλμ. από την εκσκαφή, όπου θα 

αποτίθενται και στη συνέχεια θα διαστρώνονται σε χώρους που δε θα επηρεάζουν την 

επιφανειακή ροή των υδάτων και δε θα βρίσκονται υπό καθεστώς προστασίας (π.χ. δασικές 

εκτάσεις) όπως π.χ. σε αγροτική οδοποιία ή εναλλακτικά θα φορτώνονται σε φορτηγά και θα 

μεταφέρονται σε πιστοποιημένο Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης ΑΕΚΚ, σύμφωνα με 

την Υ.Α. 36259/1757/Ε103/2010 (ΦΕΚ 1312/Β/24-8-2010).    
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5.2 Αντιστηρίξεις σκαμμάτων 

Σε εδάφη όπου η εκσκαφή πραγματοποιείται σε μεγάλα βάθη, δηλαδή είναι μεγαλύτερη από 

2,00 μ., προβλέπεται αντιστήριξη των πρανών με μεταλλικά πετάσματα ενδεικτικού τύπου 

Krings ή ισοδυνάμου, εκτός από ιδιαίτερες συνθήκες εδάφους στην περιοχή του σκάμματος 

μετά από σύμφωνη γνώμη της Επιβλέπουσας Υπηρεσίας. Γενικά, τα ορύγματα θα 

κατασκευαστούν με κατακόρυφα πρανή, επομένως και δεν αναμένεται να απαιτηθούν 

εκτεταμένες αντιστηρίξεις παρά μόνο σε μεμονωμένα τμήματα ορυγμάτων αγωγών με βάθη 

μεγαλύτερα από 2,00 μ. Οι περισσότερες εκσκαφές θα γίνουν με τη χρήση συνήθων 

μηχανικών μέσων, και μόνο στα βραχώδη τμήματα του δικτύου αναμένεται να απαιτηθεί η 

χρήση κατάλληλου διατρητικού εξοπλισμού.  

Η μέθοδος αντιστήριξης εξαρτάται από το βάθος της εκσκαφής. Επομένως, για 

σκάμματα βάθους μικρότερου των 2,00 μ. θα χρησιμοποιηθούν είτε ξυλοζεύγματα είτε 

μεταλλικά πετάσματα (σποραδικές αντιστηρίξεις των παρειών του ορύγματος), για βάθη από 

2,00 έως 4,00 μ. (συνήθεις εκσκαφές) θα χρησιμοποιηθούν μεταλλικά πετάσματα και για 

τυχόν βάθη μεγαλύτερα των 4,00 μ. πασσαλοσανίδες ή άλλη μέθοδος αντιστήριξης που θα 

προκύψει από μελέτη που θα συντάξει ο ανάδοχος ανάλογα με τις τοπικές συνθήκες. Οι 

λεπτομέρειες περιγράφονται στη σχετική Τεχνική Προδιαγραφή. 

Λόγω του αυξημένου κινδύνου ατυχήματος κατά τη διάρκεια της φάσης της 

κατασκευής του έργου, σε θέσεις που θα υποδειχθούν από την υπηρεσία, προβλέπεται η 

χρήση αμφιπλεύρων εργοταξιακών στηθαίων οδού τύπου New Jersey από σκληρό πλαστικό, 

για την προστασία των διερχόμενων οχημάτων, αλλά και των εργατών. Τα κινητά πλαστικά 

στηθαία ασφαλείας είναι ένα σύστημα διακοπτόμενου στηθαίου ασφαλείας το οποίο 

τοποθετείται κατά μήκος του ορύγματος για την προστασία των διερχόμενων οχημάτων. 

Ακόμα, για τη διευκόλυνση της κυκλοφορίας των πεζών, προβλέπεται η τοποθέτηση 

προσωρινών γεφυρώσεων, ξύλινων ή μεταλλικών επί τόπου κατασκευαζόμενων ή  

προκατασκευασμένων, σε θέσεις που θα υποδειχθούν από την υπηρεσία. Οι γεφυρώσεις θα 

διαθέτουν αντιολισθηρό δάπεδο και πλευρικό κιγκλίδωμα ασφαλείας. Τέλος, προβλέπεται για 

τις ίδιες θέσεις και η τοποθέτηση αναλαμπόντων φανών επισήμανσης κινδύνου. 

5.3 Φρεάτια αποχέτευσης ακαθάρτων 

Στα τυπικά τεχνικά έργα του δικτύου περιλαμβάνονται τα φρεάτια επισκέψεως, τα οποία 

εξασφαλίζουν την επισκεψιμότητα του δικτύου και τα οποία προβλέπεται να τοποθετηθούν 
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σε κάθε συμβολή αγωγών, σε κάθε αλλαγή διεύθυνσης ή κλίσης αυτών, καθώς και σε μεγάλα 

ευθύγραμμα τμήματα σταθερής κλίσης και διαμέτρου. Γενικά, στο έργο προβλέπονται 

φρεάτια κατά μέσο όρο ανά αποστάσεις των 50-70 m. Μικρότερες αποστάσεις φρεατίων 

καθορίζονται στα τμήματα του δικτύου όπου παρατηρούνται έντονες και πυκνές αλλαγές 

διεύθυνσης ή και κλίσης στην όδευση των αγωγών.  

Τα φρεάτια του δικτύου ακαθάρτων θα είναι προκατασκευασμένα κυκλικής διατομής 

από προκατασκευασμένους δακτυλίους από σκυρόδεμα, οποιουδήποτε συνολικού ύψους 

(από την στάθμη ροής μέχρι το κατάστρωμα της οδού ή την στάθμη του εδάφους), και θα 

έχουν διάσταση εσωτερικής διαμέτρου 1,20 μ. με βάση από έγχυτο σκυρόδεμα για τη 

διαμόρφωση των ρύσεων των αγωγών και θα καταλήγει σε άνοιγμα 0,80 μ. όπου 

τοποθετείται το χυτοσιδηρό κάλυμμα. Τα προκατασκευασμένα φρεάτια θα πρέπει να 

καλύπτουν τις απαιτήσεις του ΕΛΟΤ EN 1917+AC, με σήμανση CE.  

 

5.4 Οικιακές συνδέσεις 

Για τη σύνδεση των ιδιοκτησιών με το δίκτυο ακαθάρτων πρόκειται να κατασκευαστούν 

σωλήνες ΡVC-U σειράς 41 και ονομαστικής διατομής Φ160 mm, εγκιβωτισμένοι με άμμο, οι 

οποίοι θα εκτείνονται μέχρι το όριο του δρόμου. Η διασύνδεσή τους με το δίκτυο ακαθάρτων, 

θα γίνεται με την τοποθέτηση κατάλληλων σαμαριών με μούφα, συγκολλητά στους αγωγούς 

ακαθάρτων και πώμα ονομαστικής διαμέτρου Φ160 mm. Η επίχωση του σκάμματος για την 

τοποθέτηση του αγωγού Φ160, γίνεται με κατάλληλα προϊόντα εκσκαφής, ενώ προβλέπεται 

αποξήλωση και ανακατασκευή των πλακοστρώσεων των πεζοδρομίων και των κρασπέδων, 

καθώς και αποκατάστασή τους. 

Για τη συλλογή των ακαθάρτων από τις ιδιοκτησίες, προβλέπεται η κατασκευή 

ειδικών φρεατίων συλλογής (φρεάτια πεζοδρομίου).   
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6. ΦΥΣΙΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ - ΠΟΣΟΤΗΤΕΣ 

Στα πλαίσια της παραπάνω μελέτης θα εκτελεστούν οι ακόλουθες εργασίες: 

 

Πίνακας 6.1: Ποσότητες εργασιών μελέτης 

A/A Είδος Εργασίας Ποσότητα 

1 

Εκσκαφή ορυγμάτων σε έδαφος γαιώδες ή ημιβραχώδες με 

παράπλευρη απόθεση 15.500 μ3 

2 

Εκσκαφή ορυγμάτων σε έδαφος γαιώδες ή ημιβραχώδες με 

μεταφορά 10.000 μ3 

3 

Εκσκαφή ορυγμάτων σε έδαφος βραχώδες με παράπλευρη 

απόθεση 3.500 μ3 

4 Εκσκαφή ορυγμάτων σε έδαφος βραχώδες με μεταφορά 2.200 μ3 

5 Επιχώσεις ορυγμάτων με προϊόντα εκσκαφών 4.000 μ3 

6 Επιχώσεις ορυγμάτων με θραυστό αμμοχάλικο λατομείου 15.200 μ3 

7 Εγκιβωτισμός σωλήνων με άμμο 8.300 μ3 

8 Προσαύξηση τιμών εκσκαφών ορυγμάτων λόγω ΟΚΩ 1.000 μ 

9 Διάστρωση προϊόντων εκσκαφής 12.200 μ3 

10 Καθαιρέσεις στοιχείων από οπλισμένο σκυρόδεμα 50 μ3 

11 Αποξήλωση πλακοστρώσεων πεζοδρομίου 40 μ2 

12 Αποκατάσταση ασφαλτικών οδοστρωμάτων 10.700 μ2 

13 Αποκατάσταση επίστρωσης πεζοδρομίου 40 μ2 

14 Αντιστηρίξεις παρειών χάνδακος 21.200 μ2 

15 Ξυλότυποι επιπέδων επιφανειών 230 μ2 

16 Σκυρόδεμα C12/15 1 μ3 

17 Σκυρόδεμα C16/20 55 μ3 

18 Σιδηρός οπλισμός σκυροδεμάτων 2.600 kg 

19 Προκατασκευασμένα φρεάτια επίσκεψης 370 τεμ. 

20 Αγωγοί PVC-U, SDR 41, DN 200 mm 18.450 μ 

21 Φρεάτιο πεζοδρομίου βάθους έως 1,00 μ. 370 τεμ. 

22 

Φρεάτιο πεζοδρομίου για βάθος Φρεατίου πλέον του 1,00 

μ.μ. (Σώμα Φρεατίου Πεζοδρομίου) 185 μ.μ. 

23 Κατασκευή αναμονής Φ160 PVC 370 τεμ. 

24 

Ειδικά τεμάχια σωληνώσεων από PVC-U. Σαμάρι με μούφα, 

συγκολλητό σε αγωγούς υπονόμων από πλαστικούς σωλήνες 

PVC-U της σειράς 41 ονομαστικών διαμέτρων 200/160 mm 370 τεμ. 
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7.  ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΦΑΣΕΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ - ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 

Η υλοποίηση του έργου προτείνεται να πραγματοποιηθεί χρονικά σε τρεις κύριες φάσεις (Α’, 

Β’ και Γ’ Φάση), οι οποίες σχετίζονται με το είδος των εργασιών που θα εκτελεστούν. Η 

κατασκευή του έργου θα ξεκινήσει από τα κατάντη των αγωγών και με προτεραιότητα τους 

αγωγούς που εκβάλλουν απευθείας στους υφιστάμενους αγωγούς του δικτύου ακαθάρτων, 

προκειμένου να εξασφαλίζεται η αποφόρτιση των μετέπειτα κατασκευασθέντων αγωγών των 

προτεινόμενων δικτύων. Ο προτεινόμενος χρόνος κατασκευής του έργου ορίζεται στους 18 

μήνες. Στη συνέχεια παρατίθεται το σχετικό χρονοδιάγραμμα κατασκευής του έργου. 

 

Πίνακας 7.1: Χρονοδιάγραμμα κατασκευής έργου 

Κύριες φάσεις 

κατασκευής 
Α’ Εξάμηνο Β’ Εξάμηνο 6 μήνες 

Α’ Φάση    

Β’ Φάση    

Γ’ Φάση    

 

Εκτός των κύριων φάσεις κατασκευής του έργου, καθορίζονται και οι επιμέρους 

δευτερεύουσες φάσεις με τις υποφάσεις τους, κατά τις οποίες υποδεικνύεται τόσο το είδος 

των επιμέρους προς εκτέλεση εργασιών για την κατασκευή των αγωγών κάθε οδού ή 

περιοχής όσο και η σειρά εκτέλεσής τους.  

Οι δευτερεύουσες φάσεις κατασκευής του έργου με τις υποφάσεις τους αναλύονται 

στη συνέχεια: 

1) Προπαρασκευαστικές εργασίες: τοπογραφικός και υψομετρικός προσδιορισμός των 

στοιχείων του έργου και σήμανση. 

2) Χωματουργικές εργασίες: όλες οι εργασίες που σχετίζονται με τις εκσκαφές στα βάθη 

που απαιτεί το έργο με την απομάκρυνση των πλεοναζόντων προϊόντων εκσκαφής και τις 

αντίστοιχες αποξηλώσεις - αντιστηρίξεις. 

3) Κατασκευή αγωγών: περιλαμβάνονται η προμήθεια, η μεταφορά, η τοποθέτηση στο 

σκάμμα, η σύνδεση και η δοκιμή των αγωγών, η επίχωση με κατάλληλα προϊόντα 

εκσκαφής ή με θραυστό υλικό λατομείου, ο εγκιβωτισμός τους και η απομάκρυνση των 
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αντιστηρίξεων. Ακόμη, η φάση αυτή περιλαμβάνει την κατασκευή των φρεατίων και την 

ορθή σύνδεσή τους με τους αγωγούς του δικτύου. 

4) Εργασίες ανακατασκευής: περιλαμβάνονται η αποκατάσταση πλακοστρώσεων, 

στοιχείων από οπλισμένο σκυρόδεμα και οδοστρώματος, όπου αυτά προϋπήρχαν του 

έργου. 

Στον ακόλουθο πίνακα γίνεται μία συνοπτική παρουσίαση των προαναφερόμενων. 

 

Πίνακας 7.2: Δευτερεύουσες φάσεις κατασκευής του έργου 

Φάσεις εκτέλεσης έργου 

 

Υποφάσεις εκτέλεσης έργου 

 

1 Προπαρασκευαστικές εργασίες 1.1 
Τοπογραφικός προσδιορισμός των 

στοιχείων του έργου 

  1.2 
Σήμανση και περίφραξη των στοιχείων του 

έργου 

2 Χωματουργικές εργασίες 2.1 

Αποξήλωση ασφαλτικού τάπητα ή πλακών 

πεζοδρομίου ή καθαίρεση στοιχείων από 

οπλισμένο σκυρόδεμα 

  2.2 

Εκσκαφή ορύγματος και απομάκρυνση των 

πλεοναζόντων προϊόντων εκσκαφής 

 

  2.3 Αντιστηρίξεις πρανών ορύγματος 

3 Κατασκευή αγωγών 3.1 Τοπογραφικές εργασίες 

  3.2 Μεταφορά και αποθήκευση αγωγών 

  3.3 

Τοποθέτηση, σύνδεση, δοκιμή αγωγών και 

επιχώσεις με κατάλληλα προϊόντα 

εκσκαφής 

  3.4 
Κατασκευή φρεατίων και σύνδεσή τους με 

το δίκτυο 

  3.5 Εγκιβωτισμός με σκυρόδεμα ή άμμο 

4 Εργασίες ανακατασκευής 4.1 
Αποκατάσταση ασφαλτικού τάπητα, 

πλακοστρώσεων και στοιχείων από Ο/Σ 
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